

深化平安浙江建设的总体要求与重点任务

法治时评

平安谈

特约评论员 褚国建

根据形势发展的要求,把握时代变革的趋势,明确新阶段的总体要求和重点任务是我们党推进事业发展的优良传统和科学方法,体现了马克思主义辩证唯物主义整体论与重点论有机统一的基本观点和贯彻运用。20年前,习近平同志带领省委作出了平安浙江建设的战略决策,明确了“五个更加”“六个确保”和六个方面的重点工作。20年来,历届浙江省委沿着习近平同志开创的平安浙江道路砥砺前行,始终保持干在实处、走在前列的精神劲头,不断根

据新阶段的新特征新情况新问题,与时俱进地确定新的发展要求和重点任务,推动浙江成为社会活力最强、社会秩序最优、安全感最高的省份之一。省委平安浙江建设二十周年大会科学分析了平安浙江建设新的阶段性特征和规律性遵循,明确了当前及今后一个时期深化平安浙江建设的总体要求和重点任务,强调要高水平建设平安中国示范区,以平安浙江建设新成效推动省域治理现代化整体跃升。

我们要锚定高水平建设平安中国示范区的奋斗目标不松劲,切实增强打头阵、当先锋、作示范使命担当。必须更加深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想和习近平总书记关于平安建设重要论述、考察浙江重要讲话精神,进一步增强感恩奋进、接力奋斗的政治自觉、思想自觉和行动自觉;必须始终紧扣“五个更加”总体目标和“六个确保”具体目标,以大平安

理念落实总体国家安全观,进一步推进“平安浙江”的理念创新、制度创新和工作创新;必须不断提升平安建设法治化、社会化、专业化、智能化水平,加快从一时一域静态安全到全域全程动态安全、从可知可感面上安全到舒心放心本质安全、从除险清患维护安全到主动防控塑造安全的转变跃升,进一步凸显平安浙江建设的创新态势、发展胜势;必须以平安建设的新成效为浙江在奋进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章全方位提供安全保障、全链条释放治理活力、全省域优化发展环境,进一步展现高质量发展和高水平安全的良性互动格局。

我们要聚焦深化平安浙江建设的重点任务与关键举措抓落实,以浙江之干打造省域示范,以浙江之窗展示中国之治、中国之美。要谋深思路举措、抓实特色载体,扎实做好确保政治安全、矛盾风险治源、公共安全固安、社会治理强基、数字科技赋能、

法治保障协同、平安文化引领、统筹协调聚力等工作,不断增强平安浙江建设的工作动能、治理效能,推动省域治理现代化整体跃升。要持续放大我省政治安全体系和能力建设工作优势、新时代“枫桥经验”先发优势、“141”基层治理体系优势、数字化先行优势、平安法治一体推进优势、中华优秀传统文化优势、大平安机制优势,把牢政治安全底线、聚焦矛盾化解主线、守住公共安全红线,持续强化平安浙江的组织保障、技术保障、体制保障,不断擦亮法治成色、文化特色和整体亮色,推动平安浙江建设勇立潮头、永立潮头。要认真落实省委全面加强“三支队伍”建设部署要求,创新加强全省平安战线队伍建设,注重在平安稳定一线历练干部、培养干部,以高素质专业化队伍推动平安工作高质量发展。

(作者系浙江省委党校法学教研部主任、平安浙江研究中心主任,教授)

职业病目录扩围

让权益保障的半径更长

戴先任

据央视新闻报道,国家卫健委日前举行新闻发布会,有关负责人介绍,社会各界高度关注《职业病分类和目录》的调整工作,期盼扩大病种。目前已组织专业机构研究编制拟新增病种的诊断标准,拟新增病种已基本确定,目录调整工作正按照规定程序加速有序推进。

虽然尚不清楚哪些疾病被纳入新增名单,但职业病目录扩围,对广大劳动者而言无疑是一大利好,权益保障的覆盖面将会更大。现行《职业病分类和目录》是2013年施行的,主要包括职业性尘肺病及其他呼吸系统疾病、职业性皮肤病等。随着劳动形态和具体方式的多元化,近年来,关于职场人颈椎病、腰椎间盘突出等疾病是否应纳入职业病保障范围、职业病目录是否该扩围等讨论不断。

当下,不少劳动者需要长时间伏案、久坐或久站工作,比如IT从业者、编辑、主播、网约车司机等。对于这些人群来说,颈椎病、肩周炎、腰背痛、腰椎间盘突出等疾病多与职业活动相关,如果能将因职业因素导致的疾病纳入职业病范畴,无疑是满满的福利大礼包。

此次国家卫健委明确调整工作遵循“循序渐进、稳步推进”原则,新增病种经过充分的研究及与相关部门和专家会商,聚焦重点职业人群。这有望补上现行目录的短板,能够更好地预防职业病,保护广大劳动者权益。

职业病目录扩围,是职业病防范与权益保障工作的与时俱进。根据新的劳动就业形势调整方向、调整病种,可以更好地预防职业病,保护劳动者职业健康权益,拓展劳动者权益空间。对用人单位来说,增加新的病种,意味着增加新的责任和义务,期待用人单位能严格落实相应的职业病危害预防控制责任,改善工作环境和条件,做好相关疾病预防和科普等。

此外,还要做好配套保障措施,比如,避免将一些疾病简单粗暴地认定为职业病,从而增加用人单位压力。一些疾病可能是劳动者个人的不良生活习惯所致,却要用人单位埋单,不合理也不公平。又如,要解决好相关疾病认定难的问题,让新增病种的认定具有可操作性,避免落地难、执行难的现象。

总之,要让职业伤害保障制度更加完善,让劳动者权益得到更好保障。

“反向游”成主流,期待小众景点撬动文旅“大市场”

法治时评

特约评论员 胡欣红

“不去遗憾,去了后悔。”提起旅游,很多人脑海中浮现的往往是长城、西湖、泰山、黄山等耳熟能详的热门景点。但是,每逢节假日“人从众”的场景,让很多被“挤怕了”的人望而却步。他们开始另辟蹊径,寻求能享受到高质量旅游体验的“新去处”。

旅游不是“受累”,其本质在于放松身心,享受美好。随着游客的需求越来越个性化和差异化,越来越多的人希望回归旅游的真谛。而交通住宿等旅游配套服务体系的成熟,则为之提供了客观条件——小众目的地的高铁、飞机、五星级酒店等基础设施相对完善且价格较低。在热门旅游地人满为患的背景下,一些具有特色的小众景点自然成为了人们的新选择。

今年“五一”假期,许多人选择逃离传统景区,前往宝藏小城,开启“反向游”。携程《2024“五一”旅游趋势洞察报告》显示,四线及以下城市旅游、县域

场酒店、景区门票预订订单分别同比增长140%、68%、151%,均跑赢全国大盘。纵观全国,浙江可谓佼佼者。2023年全国县域旅游综合实力百强县名单中,浙江占32席,前十强中浙江表现突出,湖州安吉县连续5年位居榜首。

在非热门目的地,游客能远离人潮,更容易接触到当地人的生活,品尝到地道的美食,甚至有机会参与一些当地的传统活动。“小而美”的小众景点因其独特性和原生态的风貌,满足了游客对于新鲜感和特色体验的追求,这种深入骨髓的体验,正是许多传统旅游者所追求的。旅游不是追求打卡热门景点,而是享受旅行过程,发现那些隐藏在世界各地的独特魅力。

此外,反向旅游还有助于保护那些未受过度开发的自然景观和文化遗产。传统旅游往往会给热门目的地带来巨大的接待压力,甚至导致其生态和文化的破坏。而反向旅游不仅有助于缓解知名景点的压力,还可以促成新的旅游资源的诞生,让一些非热门目的地得到更多的关注和保护,带动更多地方享受到旅游业的“红利”,实现旅游与生态的和谐共生。

“反向游”成主流不仅体现了旅游市

场的新动向,也给“假日经济”的升温提供质助了一臂之力。小众景点和反向旅游的兴起,无疑为当地经济带来了新的发展机遇。县域文旅作为提振县域经济重要抓手,正在成为推动地区经济发展的重要力量,通过开发特色旅游资源,提升服务水平,可以有效提振当地经济,实现可持续发展。业内人士认为,把“县域文旅热”这把火烧好烧旺,标准先行、提升服务、打造品牌、立足民生,县域旅游不仅成为文旅发展的“硬实力”,更赋能县域经济高质量发展。

小众景点在“假日经济”中的崛起,不仅是旅游业发展的一个亮点,为旅游市场带来了新的活力和机遇,也是地方经济转型升级的一个重要契机。要想进一步推动小众景点和反向旅游的发展,需要加强旅游产品创新和营销策略的调整,继续深化文旅融合,通过与当地文化、艺术、美食等元素的结合,提升游客体验,打造具有地方特色的旅游产品和服务,同时利用新媒体平台进行有效推广,进一步拓宽文旅市场的发展空间。

流量的风“反向”吹到了小县城,小众景点如何撬动文旅“大市场”,摸索出自己的“长红”之道,让“县域文旅热”成为一种旅游常态,依然任重而道远。